

головительного отделения. Так, издательством "Вышэйшая школа" в 1976 г. выпущен "Практикум по общей и неорганической химии" (для подготовительных отделений), автор канд.хим.наук, доцент О.Н.Комшилова, изданы "Сборник вопросов и задач по физике" (для слушателей подготовительного отделения), "Методическое пособие по курсу "Черчение" и другие работы. Вопросы совершенствования учебного процесса на подготовительном отделении — предмет докладов и сообщений, с которыми преподаватели выступают на конференциях в институте, республике и за ее пределами.

Подготовительное отделение поддерживает постоянную связь с предприятиями и министерствами, для которых институт готовит специалистов. Это способствует привлечению в число слушателей передовых производственников. Особенно тесные контакты установлены с министерствами и предприятиями лесной и деревообрабатывающей промышленности БССР, лесного хозяйства и др.

Проводимая на подготовительном отделении учебная, научно- и учебно-методическая, воспитательная работа позволяет успешно решать задачу привлечения в институт работающей молодежи, что в полной мере соответствует социальной политике партии и правительства.

2.5. НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БИБЛИОТЕКА

В подготовке высококвалифицированных кадров и проведении научных исследований важная роль принадлежит библиотеке. Именно здесь студенты и ученые ищут и находят необходимую информацию об изученности тех или иных проблем, пользуются опытом и мудростью предыдущих поколений.

Библиотека института начала формироваться еще задолго до его открытия. Ее организация совпадает с началом организации лесохозяйственного факультета. О внимании к организации библиотеки со стороны правительства БССР говорит, например, тот факт, что этот вопрос специально рассматривался на заседании Президиума ЦИК БССР, где отмечалась необходимость приобретения библиотеки для сельскохозяйственного института и выделения на эти цели 500 тыс.руб.

Первоначально книжный фонд библиотеки состоял из 4 тыс.томов. Первым директором библиотеки был известный ученый профессор А.Л.Новиков. Ему мы обязаны уникальными изданиями, редкими книгами, имеющимися в ее фонде: это библиотека профессора Данкельмана, купленная и привезенная из Германии в 1930 г.; библиотека выдающегося русского ботаника академика И.П.Бородина, приобретенная в г.Ленинграде в 1937 г. К концу 1940 г. книжный фонд библиотеки вырос до 50 тыс.томов.

В 1941 г. институт был эвакуирован в г.Свердловск. Благодаря большой организаторской работе ректората и парткома института удалось вывезти и сохранить основной книжный фонд библиотеки — около 40 тыс.томов.

В 1945 г. после возвращения в Минск книжный фонд библиотеки насчитывал около 45 тыс. томов.

За 10 послевоенных лет он составил 77796 томов (из них журналов 6673 номера), число читателей — 1392 человека, книговыдача — 81266 экз.

Из года в год росла и укреплялась материальная база библиотеки. Коллектив ее пополнялся высококвалифицированными специалистами.

Книжный фонд библиотеки к началу 1980 г. составил 762 218 томов. Ежегодно библиотека выписывает 383 названия отечественных и 78 названий журналов на иностранных языках.

В среднем ежегодно библиотека увеличивает свои фонды на 45000 томов, из них 6,5 тыс. номеров журналов. Рост книжных богатств осуществляется и за счет книгообмена с отечественными и зарубежными научными учреждениями и высшими учебными заведениями. Библиотека ведет внутрисоюзный книгообмен с 80 научными учреждениями нашей страны и 20 организациями социалистических стран. Ежегодно по книгообмену в фонд библиотеки поступает около 800 различных публикаций. В библиотеке хорошо представлены издания центральных и отраслевых органов информации по общественно-политической литературе — ИНИОН и ОНИОН, по науке и технике — ВИНИТИ, ВНИПИЭИлеспром, Государственного комитета СССР по лесному хозяйству и др.

Большое место в фонде библиотеки занимают произведения классиков марксизма-ленинизма, общественно-политическая литература. Имеются собрания сочинений виднейших ученых-лесоводов. Бережно хранит библиотека прижизненные издания академика В.И.Сукачева, многие книги по лесоводству и лесоведению, ботанике, растениеводству, ставшие библиографической редкостью не только в книгохранилищах Белоруссии, но и в стране. Имеются комплекты дореволюционных изданий ("Лесной журнал" за 1874—1918 гг.), первых лет Советской власти ("Лесное хозяйство и лесная промышленность" за 1923—1931 гг.) и др. В фонде хранятся 313 диссертаций, защищенных в институте, 5217 авторефератов.

Библиотека в полном объеме комплектуется информационной и библиографической литературой. Справочный фонд — энциклопедии, справочные и библиографические источники; сочинения классиков марксизма-ленинизма и справочные пособия к ним, а также периодические издания по библиографии — составляет более 35 тыс. печатных единиц. Тщательно организованный справочный аппарат — система каталогов и библиографических карточек, всесторонне подобранный справочный фонд — способствует полноте и оперативности в удовлетворении библиографических и информационных запросов читателей. Справочный аппарат, выполняя функции путеводителя среди сотен тысяч книг и периодических изданий, максимально полно раскрывает их содержание, дает возможность читателям найти необходимую книгу, статью, получить сведения о литературе по определенной тематике.

Особое место занимают картотеки, которые способствуют обеспечению учебно-воспитательного процесса. К ним относятся: "Решения XXV съезда КПСС — в жизнь", "Экономическая эффективность цементно-шиферного и силикатного производства", "Машины и аппараты химических производств", "Модификация древесины", "Охрана природы и окружающей среды", "Охрана лесов от пожаров", "Проблемы высшей школы" и др.

Текущая информация кафедр осуществляется по некоторым проблемам высшей школы и по тематике общественно-политических кафедр.

Научно-библиографическая работа библиотеки проводится в соответствии с задачами учебно-воспитательного и научно-исследовательского процессов института. Ежегодно составляются библиографические списки литературы по отдельным вопросам методики воспитания и преподавания в высшей школе, в помощь дипломному и курсовому проектированию, к знаменательным и памятным датам.

Издана памятка читателю "Правила пользования справочно-библиографическим аппаратом библиотеки БТИ им. С.М.Кирова".

Подготовлены к изданию библиографические указатели: "Труды сотрудников БТИ им. С.М.Кирова за 50 лет (к 50-летию института)"; "Экономическая эффективность цементно-шиферного и силикатного производства (1975—1979 гг.)"; "Технология микробиологических производств (1965—1979 гг.)".

Литература читателям выдается на трех абонементах (учебном, научном и художественном), в двух читальных залах (один из них для научных работников и аспирантов с открытым доступом к подсобному фонду). Обслуживание читателей организовано в 30 библиотеках при кабинетах и кафедрах, а также в двух филиалах при общежитиях института. Фонды этих библиотек постоянно пополняются новыми изданиями. Ниже приводятся основные показатели роста библиотеки за 40 лет (табл. 4).

Таблица 4

Основные показатели	1940 г.	1950 г.	1960 г.	1970 г.	1980 г.
Книжный фонд	50235	53280	143036	395903	762218
Количество читателей	495	954	2816	6431	7747
Книговыдача	30392	45600	83834	597516	794821

Важным звеном в деятельности библиотеки является идеино-воспитательная работа.

Особое внимание уделяется организации книжных выставок, которые способствуют широкой пропаганде материалов съездов и пренумров ЦК КПСС и КПБ, решений коммунистической партии и Советского правительства, произведений К.Маркса, Ф.Энгельса, В.И.Ленина и литературы о их жизни и деятельности.

Красочно оформленными выставками библиотека отмечала юбилейные даты: 60-летие Великого Октября, Белорусской республики, рождения Ленинского комсомола.

Много внимания уделяется пропаганде книг, призванных способствовать формированию коммунистического мировоззрения: "Прометеи света" (Люди русской науки), "Ударный отряд" (Студенческие строительные отряды), "Славный путь Ленинского комсомола", "Солидарность – девиз молодежи", "Твой ровесник шагает по планете", "БАМ – трасса комсомольского подвига" и др.

Особой популярностью пользуются выставки научных трудов, монографий, учебников и учебных пособий сотрудников института.

Много выставок организуется в помощь военно-патриотическому воспитанию: "Славой овеянные", "О героях и героическом", "60 лет на страже Родины", "Славные дочери земли советской", "Мы в битвах решали судьбу поколений", "Октябрь шагает по планете" и др.

Разнообразны и интересны выставки по проблемам науки и техники, организованные в помощь учебному, научному и воспитательному процессам: "Человек и природа", "Природа и природные ресурсы БССР", "Мир вокруг нас", "Экономические знания в помощь науке", "Научные проблемы высшей школы", "Технология керамики и огнеупоров", "Химическая промышленность СССР", "Технология микробиологических и витаминных производств", "Берегите лес от пожаров", "Советская наука за 60 лет" и др.

Библиотека имеет определенный опыт по организации читательских конференций, литературных вечеров, диспутов, библиографических обзоров.

И в этих массовых мероприятиях главное место уделяется пропаганде книг ленинской тематики. Большой популярностью среди студентов пользуются обзоры литературы: "Новое в советской Лениниане", "Женщины русской революции", книги серии "Пламенные революционеры", "Соратники В.И.Ленина", "Ленин в поэзии", "С любовью к природе", "Памятники воинской славы и бессмертия", "Родная республика моя", "Выдающиеся полководцы Советской Армии", "Когда им было двадцать" (Комсомольцы 20-х годов), "Юность моя, комсомол", "Их именами названы улицы белорусской столицы", "Его имя носит наш институт", "Молодость планеты" и др.

На читательских конференциях и литературных вечерах выступают ветераны партии и Великой Отечественной войны.

Доброй традицией в работе библиотеки стали литературные вечера, читательские конференции по произведениям белорусской советской литературы, на которых, как правило, присутствуют и их авторы. Такие встречи состоялись с В.Б.Карповым, И.А.Брылем, Н.Горулевым, Г.Поповым, С.Аслезловым, П.Мисько, В.Карамазовым, И.Г.Чигриновым и другими.

Высоко оценил работу библиотеки института Оргкомитет Всесоюзного общественного смотра при Министерстве культуры СССР по проведению

смотра работы библиотек, посвященного 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции, наградив ее дипломом.

Вся работа библиотеки направлена на дальнейшее совершенствование системы обслуживания читателей в свете задач, поставленных перед высшей школой.

2.6. НЕГОРЕЛЬСКИЙ УЧЕБНО-ОПЫТНЫЙ ЛЕСХОЗ

Лесхоз организован в мае 1948 г. на базе Негорельского лесничества Минского лесхоза на основании распоряжения Совета Министров СССР от 27 января 1948 г. № 881-р и приказов по Министерству лесного хозяйства СССР от 23 февраля 1948 г. и Министерства высшего и среднего специального образования СССР № 100/242 от 2 марта 1948 г.

Лесхоз был закреплен в качестве учебно-опытной базы за Белорусским лесотехническим институтом им. С.М.Кирова для проведения учебных, производственных и преддипломных практик студентов и проведения опытной и научно-исследовательской работы научными работниками, студентами института и инженерно-техническими работниками лесхоза.

В то время лесхоз состоял из одного лесничества площадью 6269 га, 3 объездов и 14 обходов. Инженерно-технический персонал был представлен одним лесничим, имевшим среднее лесное образование, и его помощником. В штате было 32 постоянных рабочих. Лесоустроительные и картографические материалы отсутствовали.

Материально-техническая база была слабой. Всего было передано основных средств, инвентаря и материалов на сумму 3,8 тыс.руб.

Рубки ухода и санитарные рубки проводились в малом объеме и составляли 175 га с общей массой 1670 м³. Лесокультурные работы были проведены на площади 250 га, в том числе посадка леса на площади 130 га. Затраты на производственные расходы по лесному хозяйству составили 7,85 тыс.руб.

Благодаря постоянной заботе со стороны института, Министерства высшего и среднего специального образования БССР, под руководством партийных и советских органов коллектив рабочих, лесной охраны, инженерно-технических работников и служащих Негорельского учебно-опытного лесхоза за 32 года значительно преобразил лицо лесхоза, создал определенную материально-техническую базу для выполнения производственных планов, прохождения практик студентов и проведения опытных работ.

Площадь лесхоза на 01.01.1980 г. составляет 14977 га, в том числе покрытая лесом площадью – 13729 га.

Лесхоз состоит из 3 лесничеств: Литвианского (5528 га), Негорельского (6142 га) и Центрального (3307 га), которые подразделяются на 7 технических участков и 38 обходов. Средняя площадь техучастка 2140 га, обхода – 395 га. На территории лесхоза находится Ботанический сад института площадью 25 га и лесная метеорологическая станция.